I CHAO MUNG CAC EM
DEN VOI BAI HOC

4 NGAY HOM NAY




& Hay néu nhitng diéu em d3 biét vé nguyén td hda hoc
(Nguyén td héa hoc la gi? Nhin vao mét 6 nguyén td trong

bang tudn hoan, ta biét nhitng diéu gi?...)

K w L
Nhiing diéuem  Nhirng diéu em Nhitng diéu em da
da biét muébn biét hoc duoc

(Know) (Want) ( Learned)




BAI 3:
b4  NGUYEN TO HOA HOC




NOI DUNG BAI HOC

M6 hinh nguyén tr

Pong vi, nguyén t& khéi trung binh




l. Nguyén t6 héa hoc
1. Khai niém nguyén té héa hoc
% Nguyén t6 héa hoc la gi?
0 Nguyén té héa hoc la tap hop cac nguyén tir cé cung

sb hat proton.

- PROTON

MUCLELS
- NEUTRON

T 7T ELECTRON




% Quan sat hinh 3.2, so sanh vé cau tao cla 3 nguyén t& H.

¢ Eleciron @ Proton @ Neutron

Hinh 3,2, Minh hoa cau tao mét s6 loai nguyén tir
ctia nguyén td hydrogen




So sanh:

« Gibng: déu co 1 proton va 1 electron trong nguyén tr
+ Khac:

+ Nguyén t&r H thir nhat khdng c6 neutron

+ Nguyén t(r H thir hai chira 1 neutron

+ Nguyén t(r H thir ba chira 2 neutron




Cau 1: Nguyén ttr lithium (Li) cé 3 proton trong hat nhan.
Khi Li tac dung v&i khi chlorine (Cl)) sé thu dwoc mudi
lithium chloride (LiCl), trong dé, Li ton tai & dang ion Li*. lon

Li* c6 bao nhiéu proton trong hat nhan?
'

0 lon Li* c6 3 proton trug hat nhan.




2. S6 hiéu nguyén tir, s6 khéi, ki hiéu nguyén tr

« S hiéu nguyén tlr 1a gi? Ki hiéu la gi?
« S khdi la gi? Néu cdéng thire tinh sé khbi.
« Ki hiéu nguyén tir dwoc viét nhw thé nao?

« Ki hiéu nguyén tlr cé y nghta gi? Cho vi du.




- S0 proton trong m6i hat nhan nguyén tr dwoc goi la sb
hiéu nguyén tw, ki hiéu la Z.

- Sb6 khdi 1a tdng sb proton (Z) va neutron (N) trong mét hat
nhan nguyén tir , ki hiéu la A

- Congthirc: A=Z + N

- Ki hiéu nguyén tir: 4X

- Y nghia: cho biét ki hiéu héa hoc cia nguyén td (X), sb

hiéu nguyén t& Z va sé khéi A




Vi du hinh 3.4

S4 khbi

4
H e Ki hiéu hod hoc
2

SO hiéu nguyén tu cua nguyen to

l}g _l l Hinh 3.4. Ki hiéu nguyén tir cua helium
| R




Cau hoi luyén tap 1: Phan t& S, c6 128 electron, hay cho biét s6
hiéu nguyén tlr cta lwu huynh (S) la bao nhiéu?
Cau tra loi:
Phéan tir S, co 128 electron P4
— S co 128 : 8 = 16 (electron)
—p=e=16

Vay sb hiéu nguyén tl cGia lwu huynh la 16.




Cau hoi luyén tap 2: M6t nguyén tr cé Z hat proton, Z hat

electron va N hat neutron. Tinh khdi lwgng (gan dung, theo amu)

va so khdi clia nguyén tir nay. Nhan xét vé két qua thu duorc.
Céau tra 1&i:

Khéi lwong gan dang cla nguyén tl nay:

Z1+Z72.0,00055+ N.1=2Z+N (amu)

o

Sé khéi clia nguyén tr nay: Z + N

Khéi lwong gan diang theo amu xap xi bang sb khdi clia nguyén tcr.




Cau hoi luyén tap 3: Hoan thanh bang sau:

Nguyéntlr S6p So6n Kihiéu nguyén tor




Cau 2: M4t loai nguyén tr lithium cé 3 proton va 4 neutron.

Viét ki hiéu nguyén tr cla lithium dé.
» Ki hiéu la: ZLi
2
3 1
L .

Lithium
6.941




Il. Pong vi, nguyén tir khoéi trung binh

1. Dong vi

(1) Giai thich y nghia ki hiéu sau:
iH, {H, iH
(1) Phat biéu khai niém dong vi.

(2)Tra I&i cau héi 3 sach giao khoa trang 18




(1) 1H : Nguyén t& H co dién tich hat nhan 1a 1 va sb khbi la 1
— b neutron =0
2H : Nguyén tr H c6 dién tich hat nhan 1a 1 va s6 khoi la 2
— s0 neutron =1
3H : Nguyén tlr H co dién tich hat nhan 1a 1 va s6 khdi 1a 3

— s6 neutron = 2




(2) Khai niém dong vi: Cac nguyén ti
clla cung mdt nguyén td héa hoc co cung
s6 neutron khac nhau la déng vi clia nhau.

(3) Nguyén t&r M va T la ddng vi clla nhau




2. Pong vi
(1) Nguyén tir khoi 1a gi? Nguyén tir khéi trung binh 1a gi?

» Nguyén t&r khoi 1a khoi lvong twong doi cha cua mot
nguyén tlr, cho biét khoi lwgng cia mét nguyén tr nang ¢
gap bao nhiéu lan 1 amu.

« Nguyén ttr khbi ciia nguyén té héa hoc cé nhigéu ddng vi

la nguyén t& khéi trung binh ctia déng vi ki hiéu 1a A




(2) Viét cong thirc tinh nguyén t& khdi trung binh dang téng quat.

Céng thure tinh nguyén tl khéi trung binh:

A_XXX+YXy+ZXZ+m

X+y+z+--
Trong do:
@ « X,Y,Z...1an lvgt 1a so khdi clia cac dong vi

¥

ﬂr * X, Y, ... laphan trdm sb nguyén tl cac déng vi twong (rng.

-



Cau héi luyén tap 4: trong tw nhién, argon cé cac déng vi “°Ar,
BAr, ¥Ar chiém twong ng khoang 99,604%:; 0,063% va
0,333% s6 nguyén t&r. Tinh nguyén t& khéi trung binh cla Ar.

” Ap dung céng thirc tinh nguyén t& khdi trung binh ta co:

[

Xx+Y.y+Z.z
xt+v+z

=

~ 40.99,604 + 38.0,063 +36.0,333

= 39,948
99,604 + 0,063 + 0,033 ’




LUYEN TAP

Cau héi van dung 1: Nguyén té oxygen c6 17 dbng vi, bat dau t

120, két thac 1a 280. Cac dong vi oxygen co ti 1& gilra s hat neutron

< 1,25 thi bén virng. Hoi

ol

(N) va s6 hiéu nguyén tir théa man 1 <

trong tw nhién thworng gap nhivng déng vi nao clia oxygen?

..g! lgo !130 : 180_

-

@ » Trong tw nhién thwéng gap cac déng vi bén la: 1




Cau 2: Em hay tim hiéu déng vi nao cia oxygen chiém

ti 1& I1&n nhét trong tw nhién.

» Nguyén t6 '§0 1a phé bién nhat.




Bai 1: Hoan thanh bang sau day:

S6 hiéu I So S6
Ki hiéu S0 khoi So proton
nguyén tor electron neutron
? ? ? ? ?
? ? 39 19 ? ?
16 ? ? ? 20




Cau tra loi:

S6 hiéu L, S6 S6
Ki hiéu S0 khéi S0 proton
nguyén to electron neutron
18 40 18 18 22
19 39 19 19 20
16 36 16 16 20




Bai 2: Phat biéu ndo sau day la dang?

A. Nhirng nguyén tlr c6 cung sb electron thudc ciing mét

nguyén t6 héa hoc.

B. Hai nguyén tlr A va B déu cé sb khdi la 14. Vay hai

nguyén tl nay thudc ciing mét nguyén té hoa hoc.

C. Nhirng nguyén tir cé cung sb neutron thudc cliing mét

nguyén t6 héa hoc.

A




VAN DUNG

Bai 3: Trong tw nhién, déng cé hai déng vi bén la 83Cu va %Cu.
Nguyén tlr khéi trung binh cla déng la 63,54. Tinh s mol mbi

loai déng vi c6 trong 6,354 gam déng.




Goi % sb mol clia 83Cu va 85Cu lan lwotla a va b.
Ta co:

Gla+ash
i+ b

Mat khac: a + b =100 (**)
Giai hé (") va (™) dwoc a =73 %; b= 27 %.
Sé mol dong trong 6,354 gam dbng 12 0,1 mol

= 63,54 => 63a + 65b = 63,54 (a + b) ()

Tir day tinh dugec:
« s6 mol 53Cu 14 0,073 mol

- 56 mol 85Cu 1a 0,027 mol




Bai 4:
a) Neon c6 bao nhiéu déng vi bén?

b) Tinh nguyén ti khdi trung binh cGa neon.

v T A 1;":},9
Hi—

(%)

vl

fall =
404

2=
8.5
0,3 I
T L) L] I
14 20 21 22 23
Ti sd npuyén tir khoi/dién tich {m')

Hinh 3.5. Phd khoi lugng cia ncon

Phéin trim si nguyén tir ding




Céu tra loi:
a, Trén phé MS chi xuat hién ba vach véi téng la 100% sé
nguyén t&r Ne c6 ba déng vi bén.
b, Do dién tich z ctia cac ion déu bang 1+ nén nguyén to
khdi cac déng vi Ne la 20, 21, 22. Tir d6 tinh dwoc nguyén
@tﬂ’ khéi trung binh ca Ne la 20,18 amu.

D% r?
- U™

>




HUONG DAN VE NHA

A S
On tap va ghi Hoan thanh bai  Tim hiéu ndi dung
nho kién thire tap trong SGK Bai 4 : M6 hinh

vira hoc nguyén tir va orbital

nguyén tc.
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